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ــفي ميلثانـ

)نقاط04(: التمرین الأول
ننمذجھ،وتامبطيءكیمیائيتفاعلھوبروبانمیثیل2-، كلورو2-(A)السائل العضويالمركبإماھةإن

:الكیمیائیةةبالمعادل
(CH3)3 – CCl + 2 H2O = (CH3)3 – COH + H3O+ + Cl--

.الإیثیليالكحولفينحضرهأنأولایجبلھذا،الماءفيالانحلالقلیلالعضويالمركبھذاإن
.الحوجلةتدریجةحتىبالكحولونكمل50mlسعتھا حوجلةفيونضعھ5mlقدره حجمامنھنأخذ
V1قدره حجماالكحوليالمحلولھذامننأخذ = 3 ml150على یحتويبیشرفيونضعھ ml من الماء المقطر.
= σالبیان نمثّلثم،للمحلولالنوعیةالناقلیةقیاسبواسطةالتفاعلھذاتطوّرنتابع f (t )

:یعطى 
dالمركب  كثافة = 0,85 : (A)
1ρe-للماء        الحجمیةالكتلة =1 kg.L

M = 92,5 g.mol-1(A) :للمركب المولیةالجزیئیةالكتلة

.الحوجلةفي(A)المركبمادةكمیةحسبأ-1
:في البیشر ھي (A)المركب مادةكمیةأنبیّن-2

n0 = 2,8 × 10–3 mol
.البیشرفيالحاصلللتفاعلالتقدمجدولنشىءأ-3
.الأعظمي التقدمقیمةحسبأ-4
σ(tحیث،التقدممعالنوعیةالناقلیةتتناسب-5 )= K x(t )

.وحدتھوحدّدKالثابت قیمةلحسابالبیاناستعمل

=(:یكون tاللحظة فيأنھبیّن–6 n0
( )

x(t،

.التفاعلنھایةفيللمحلولالنوعیةالناقلیةھيσfحیث 
.t = 150 sاللحظةفيالمتفاعلة(A)المركبتلة كحسبأ-7
.التفاعلنصفزمنالبیانمنأوجد-8
t = 0: اللحظة عندللتفاعلالحجمیةالسرعةحسبأ-9

)نقاط 03( :التمرین لثاني
و ذلك بفضل 25MWأرادت مجموعتین من التلامیذ دراسة مدة اشتعال غواصة نوویة یستھلك مفاعلھا استطاعة قیمتھا 

:          حیث یحدث فیھ التفاعل النـــــووي المنمذج بالمعادلة التالیة 235من الیورانیوم m= 897 gتحویلھ لكتلة  U + → Z + Te +  3 (1)
: ھي مدة اشتغال ھذه الغواصة ، نلخص نتائج كل مجموعة في الجدول التالي t (jours )حیث

المجموعة الثانیةالمجموعة الأولى
E∆الطاقة المحررة (Mev)1025×10,61501025×5171,40

t (jours )230مدة التشغیل 
.مشع للإشعاعZإن نظیر الزركونیوم –1

؟40و95ماذا یمثل العددان/ أ 
.ما معنى كلمة مشع ؟ / ب 
.أكتب معادلة تفكك ھذه النواة / جـ 

: إحدى المجموعتین وصلت إلى نتائج صحیحة ، لمعرفة من ھي ھذه المجموعة علیك بالإجابة على الأسئلة التالیة –2
؟(1)ما ھو نوع التفاعل / أ 
.إثر تحول نواة من الیورانیوم Mevأحسب الطاقة المحررة بـ / ب 

أقلب الصفحة  3/1الصفحة 



.MevبـE∆أحسب الطاقة المحررة الكلیة/ جـ 
شكل تظھر ھذه الطاقة ؟ على أيّ/ د 
.لاشتغال الغواصة  tأحسب المدة الزمنیة/ ھـ 
استنتج من المجموعة التي وصلت إلى النتائج الصحیحة ؟ / و 

:              المعطیات 
        uNbMuTeMuZrMuUM 88429.94,90067.137,88604.94,99333.234 95

41
138

52
95
40

235
92 

  JoulsxMevunM 131
0 106.11,00866.1 

)نقاط04(:الثالثالتمرین
:Eنربط إلى قطبي مولد یعطي توترا ثابتا قوتھ المحركة الكھربائیة 

Rناقلا أومیا مقاومتھ - 1 =  50 Ω.
) .مجھول ( Xثنائي قطب -

1div/1Vنربط الدارة إلى راسم اھتزاز ذي مدخلین ونضبط المسح الشاقولي على 
) .1-الشكل ( على الشاشة نشاھد في النظام الدائم 

.بدون تغییر العناصر الأخرى Yبثنائي قطب آخر Xنستبدل ثنائي القطب 
.2–نشاھد ھذه المرة في النظام الدائم على الشاشة الشكل 

ما ھي الوشیعة ؟Yو Xمن بین -1
.وما ھي المكثفة ؟ مع التعلیل 

أحسب شدة التیار في النظام الدائم في كل ربط ،-2
مربوطا ،   Xأي عندما كان ثنائي القطب   

.مربوطا Yثم لما كان 
كان ثنائيإذا علمت أن ثابت الزمن عندما -3

،ms =τ 4مربوطا ھو Xالقطب 
.في النظام الدائم Xأحسب الطاقة المخزنة في 

على التسلسل إلى قطبي R2نربط الوشیعة السابقة مع ناقل أومي مقاومتھ –4
)-3-أنظر الشكل (ونربط في الدارة صماما ثنائیا . المولد السابق 

.t = 0في اللحظة Kنغلق القاطعة 
.i (t)أكتب المعادلة التفاضلیة بدلالة شدة التیار )أ

i(t) = 0.04( 1(إن حل ھذه المعادلة التفاضلیة من الشكل)ب -
.ار مقاسة بالأمبیر والزمن بالثانیة حیث شدة التی

.τوثابت الزمن  R2أوجد قیمة كل من •
.مثّل بشكل تقریبي التوتر بین طرفي الوشیعة مبیّنا علیھ القیمة الحدّیة •
).الطریقة ولیس الحساب ( كیف نعیّن قیمة ثابت الزمن على ھذا البیان ؟ ) ج
.t = 0أثناء النظام الدائم نفتح القاطعة في اللحظة –5
α (  أحسب الطاقة المغناطیسیة في الوشیعة في اللحظةt = τ.
β ( كیف تتحول ھذه الطاقة في الحالتین التالیتین:

.الصمام الثنائي مربوط •
.الصمام الثنائي غیر مربوط •

)نقاط04(:التمرین الرابع
فنحصلC°25الحرارة درجةعندالمقطرالماءفيCH3NH2صیغتھأبیضصلبجسمأمینمیثیلمنmكتلة نذیب
.CBوتركیزه V= 500 mLحجمھSBمحلول على
VB= 50حجما SBالمحلول مننأخذ mLمحلول بواسطةنعایرھاوSAبشواردالموليتركیزهالماءكلورلحمض

Aالھیدرونیوم  = 10-1mol/L]H3O+ [بقیاسذلكوpHإضافة كلبعد.
pHالبیان علىفحصلنا =f (VA الوثیقةفيالموضح.

یــ ـ ـتــ ــ بـــ ـــ ــع3/2الصفحة 
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؟أساسأمینمیثیلأنعلىیدلما الذي–1
.المعایرةلتفاعلالكیمیائیةالمعادلةأكتب- 2
.المتوازیینالمماسینبطریقةEالتكافؤ نقطةإحداثیاتحدد- 3
.mقیمةأحسبثمCBالتركيقیمةإستنتج- 4
حجمإضافةعندالمعایرةلتفاعلXmaxالأعظميمدالتقدحدّ- 5

VA=10mL)التفاعلتقدمجدولإنجاز(.
التركیزین نسبةعنpKAوpHبدلالة عبّر- 6

.VA= 10mLحجم إضافةعند
.المعایرة لتفاعلالتوازنثابتأحسب- 7
إجابتك برّر.المعایرةلھذهالمناسبالملونالكاشفھوما-8

pkA( CH3NH3:   یعطى
+ / CH3NH2) = 10,7

MH=1g/moL ,  MC= 12g/moL  , MN= 14 g/moL
)نقاط 05( :خامسالتمرین ال

+:تسمح المعادلة التفاضلیة  α . y = β(1)المتغیرة خلال الزمن مثلائیةیعدد كبیر من الظواھر الفیزبوصف
إلخ ....الشدّة ، التوتر ، السرعة ، النشاط الإشعاعي  

(2):  نذكر أن ھذه المعادلة ریاضیا تقبل على الخصوص الحل  y(x) =A + B
.ثابتین یحددان من الشروط الابتدائیة Bو Aحیث 

، بواسطة برمجیة خاصة التي سمحت برسم ، في مائع كتلتھ الحجمیةmاستغلت حركة سقوط كرة معدنیة ، كتلتھا 
الموضح في الشكل المقابل والذي 1تطور سرعة مركز العطالة بدلالة الزمن ، فتمّ الحصول على المنحنى البیاني  رقم 

= v(t)(:معادلتھ  1.14 ( 1 - .vm.s-1ts.
I.استغلال المنحنى البیاني ومعادلتھ:

:أذكر مع التعلیل صحة أو خطأ العبارات التالیة )1
:ھو 2المعنى الفیزیائي للمنحنى البیاني رقم 

a. مخطط سرعة الكرة عند اھمال قوى الاحتكاك .
b. مخطط سرعة الكرة عند اھمال دافعة أرخمیدس
c. تسارع الكرة لحظة تحریرھا.

).2(ھل معادلة المنحنى البیاني تتطابق مع المعادلة رقم ) 2
.Bو Aحدّد قیمتي الثابتین ) 3
:أثبت أن المعادلة التفاضلیة التي تحققھا سرعة الكرة ھي ) 4

= 8,647,58.v+ ّعیّن قیمتي ثمα وβ.
II. الفیزیائیةدراسة الظاھرة:

.vوحجمھا m = 32 gالكرة المستعملة في تحقیق الدراسة ھي كرة من فولاذ كتلتھا -
.g = 9,80 m.s-2: تسارع الجاذبیة في مكان الدراسة ھو -
= f: تعطى قوى الاحتكاك المطبقة على الكرة بالعبارة - - k v.

. أحص ثم مثّل القوى المطبقة على الكرة أثناء سقوطھا )1
بتطبیق القانون الثاني لنیوتن على الكرة ، وباعتبار المحور الشاقولي موجھ نحو الأسفل ، أثبت أن المعادلة )2

+g.(:التفاضلیة المتعلقة بالسرعة تحقق العلاقة  v = ( 1 – .)3(
، ثمّ حدّد قیمة دافعة أرخمیدس التي βماھي العبارة الحرفیة للمعامل ) 3(و ) 1(بالمطابقة بین المعادلتین)3

تخضع لھا الكرة ؟

انتھى بالتوفیـــق3/3الصفحة 

الكاشفالمیثیلأحمرالھیلیانتینالكریزولأحمر
7.2 8.83.14.44.2 6.2فياللونتغیرمجالpH

[CH3NH2]f
[ CH3NH3

+]f



وذجيـــــح النمــــالتصحی
)نقاط04( : التمرین الأول

النقطةالإجابةالسؤال

1

:في الحوجلة (A)میة مادة ك
d =(A) ,من المركب العضوي mL5نحسب كتلة  = 0,85 × 1= 0,85 kg.L-1⇒d =

mAولدینا  = × V= 0,85 ×5 ×10 -3 = 4,25 ×10-3 kg = 4,25 g
=:(A)كمیة مادة المركب  , , = 4,6 × 10 -2 moln =

¼

¼

2
:في البیشر(A)كمیة مادة المركب 

10 × 4,6من المحلول یوجد 50mLلدینا في -3 mol من المركب(A) 3، أما في mL یوجدn : ، ومنھ 0
n0= × 4,6 × 10 -2 ≈ 2,8 × 10 -3 mol

¼

3

: جدول التقدم 
(CH3) 3 – CCl + 2 H2O   =   (CH3) 3 – COH +H3O+ + Cl-التقدم

الحالة الابتدائیةn00بزیادة000

xxxبزیادةn0 - xxالحالة الانتقالیة

xmxmxmبزیادةn0 - xmxmالحالة النھائیة

½

n0: التقدم الأعظمي 4 – xm = 0 ⇒ xm = n0 = 2,8 × 10 -3 mol¼

5

= kلدینا  ( )( :، وھما على التوالي x (t)و  σ(t)نستعمل مثلا القیمتین العظمتین لكل من (
σ f = 8,2 mS .cm -1 = 0,82 S.m )من البیان( 1-

xm = 2,8 × 10 -3 mol) محسوبة سابقا(
= k: وبالتالي  ( )( ) = ( ) = ,, × ≈ 293 S.m -1mol -1

:، وھذا موافق لـ λھذه الوحدة ھي وحدة : ملاحظة 
-1 . mol -1S.m279≈,× =( )  =σ

) مقبول جدا ( %5، وھذا یوافق خطأ قدره 0,05 =الخطأ التجریبي یقدر بـ  

¼
¼

6

σ(t) = ( λ           (1): یكون (t)في اللحظة -  Cl
-

+ λ H3O
+ ) × ( )

λ ):   في نھایة التفاعل یكون  Cl
-

+ λ H3O
+ ) ×=fσ(2)

=:، نجد  ) 2(على ) 1(بقسمة  ( )( x (t) = n0،  ومنھ (
( ))3(

¼
¼

¼

7

mS . cm 6 =تكون t = 150 sفي اللحظة  -1σ نحسبx(t) 3(من العلاقة(
x(t) = 2 ,8 × 10 -3 × , ≈ 2 × 10-3 mol

m: (A)كتلة المركب  = x(t) × M = 2×10-3 × 92,5 = 0,185 g¼

8

t1/2نجد σ = f(t)، إذن نحسب زمن نصف التفاعل من البیانx(t)تتناسب مع التقدم σ(t)بما أن  ≈ 88s

¼

H3O+

8.2

6

4.1

88 150

σ( . )

t(s)



9

: السرعة الحجمیة للتفاعل 
v = = n0

( ) = ( ))4(

)یمثل  10×6,67 =میل المماس ، وھو ( -3S. m -1.s-1( ) =

) :4(بالتعویض في العلاقة 
V= ( ) = , ×× × , × 6,67 ×10 -3= 1,5 ×10-4mol . L -1 .s-1

¼

¼

¼

)نقاط03(: التمرین الثاني

النقطةالإجـــابةالسؤال

1
.لھ (Z)) الشحني ( العدد الذري 40لنظیر الزركوثیوم و ل(A)العدد الكتلي : 95العدد - أ
βأو αھو نواة غیر مستقرة  تتفكك تلقائیا بنمط إشعاعي : كلمة مشع- ب
→:النواة معادلة تفكك ھذه -جـ  Nb + eZr½

¼
¼

2

.إنشطار نووي ) : 1(نوع التفاعل - أ
: Mevالطاقة المحررة اثر تحول نواة من الیورانیوم بـ - ب

C2 /    Δ m = mمتفاعلات -mنواتجΔ Ε = Δ m

. 931,5 Mev C2/C2Δ E =   ( 234,99333+1,00866) – ( 137,90067+94,88604+3,1,00866)
E = 176 , 33295 MevΔ

TotaleΔ E:. NΔΕΔEالطاقة الكلیة المحررة  - جـ  Totale =
NA= ΔΕ

. 6,023.1023= 176,33295 .
Mev25= 40,5186 ×10TotaleΔΕ

تظھر ھذه الطاقة على شكل حرارة - د
ΔΕ = P . Δt: لاشتغال الغواصة لدینا ΔΕحساب المدة الزمنیة - و

t =
ΔΕTotale:     قبل أن نحسب یجب التحویل إلى الجول  = 40,5186 . 1025 × 1,6.10 -13

j13-= 6,482976 . 10TotaleΔΕ
= 2,5931 × 10 6 S, .t =

t = 30 jours
المجموعة الثانیة ھي التي تحصلت على الاجابة الصحیحة/ و

¼

¼
¼
¼

¼
¼

¼

¼
¼

)نقاط04( :التمرین الثالث

النقطةالإجـــــابةالسؤال

1
عبارة عن وشیعة X، وبالتالي BAUوھذا یوافق الناقل الأومي   )انحراف الخط للأسفل على الشاشة(نلاحظ أن أحد التوترین سالب 1في الشكل 

½-2- مكثفة المكان انحراف التوتر الموافق لھا نحو الأعلى ، وھذا ما نشاھده في الشكل X، لو كانت ) مقاومتھا معدومة (صافیة 

2

.في النظام الدائم I = 0یكون Xعند ربط 
.في النظام الدائم Ruأو  Cu، وھي قیمة E= 4Vولدینا من الشكلین = Iیكون Xعند ربط 

= 0,08Ω=I=

¼
¼
¼

3
× H3-L = R 0,2 =:نحسب أولا ذاتیة الوشیعة τ = 50×4×10

j4-= 6,4 ×102+ 0,5×0,2× ( 0,08)2L I=eE:     الطاقة المخزنة 
¼
¼

4

: المعادلة التفاضلیة بدلالة شدة التیار ) أ 
ub = EuR +

R2i + L = E

i =+

100Ω,=2R =، ومنھ 0,04 =، وبالتطابق مع المعادلة المعطاة نجد= e–1i-إن حل المعادلة التفاضلیة السابقة ھو    - ب

= τ:  ثابت الزمن -  = , = 2×10-3s
:التمثیل البیاني وتعیین ثابت الزمن ) جـ - 

الرسم+ ) t=0مثلا طریقة المماس عند ( نعین ثابت الزمن بإحدى الطرق 

¼
¼

¼

¼

: عندما نقطع التیار عن الوشیعة ونطبق قانون جمع التوترات نكتب ) أ- 
ub = 0uR +

R2i + L = 0



5

i = 0+   إن حل ھذه المعادلة التفاضلیة ھو ،ei =

Lھيtالطاقة المغناطیسیة المخزنة في الوشیعة في اللحظة  e -Ee =

j5-≈  2,2×102= 0,5 × 0,2 ×-e2L=eEتكون الطاقة المخزنة    t=τعند اللحظة 
.تتحول الطاقة المغناطیسیة إلى حرارة بفعل جول في الناقل الأومي : الصمام الثنائي غیر مربوط - )  ب

وحراریة بجوار القاطعة) ضوئیة (تتحول الطاقة المغناطیسیة إلى طاقة نوریة : الصمام الثنائي مربوط -

¼

¼
¼
¼
¼

)نقاط04( :التمرین الرابع

النقطةالإجـــــابةالسؤال
Vمیثیل أمین أساس لأنھ من خلال منحنى المعایرة نلاحظ أنھ عند 1 A ½<7PH)قبل المعایرة(0 =
CH3: معادلة المعایرة 2 NH 2 + H 3O+ =  CH 3NH 3

+ + H 2O½
E  ( V: إحداثیات نقطة التكافؤ 3 A E =  25 m  L ,  p H E = 6  )½

4
CA: عند التكافؤ  × V AE =  C B × V B ⇒ C B = = . × =  0,05mol / L

m :Cحساب  B = = ⇒ m = C B ×M ×V = 0,05 ×31×0,5= 0,775g

¼
¼

5

: جدول تقدم التفاعل 
C  H 3N H 2 + H 3O + = C  H 3NH 3

+ +  H 2O                                                                             معـــادلــــــة التفـــــاعل

Vالتقدم العظمي عند إضافة حجم  A = 10 m L:
:عند ھذا الحجم یكون المتفاعل المحد ھو الحمض القوي حمض كلور الماء لأن ھذا الحجم قبل حجم التكافؤ ومنھ 

= 0 ,1 ×0,01 = 10 -3 mol = 1 mmolC A V AX max =

0n0بزیادة = C A V An0 = C B V BX = 0الحالة الابتدائیة

XCبزیادة A V A – XC B V B – XXالحالة الإنتقالیة

XCبزیادة A V A – XfC B V B – XfX fالحالة النھائیة

¼

¼

6

PKبـ PHلدینا علاقة  a ھي:

pH = pK a + log
الأساس

الحمض
pHومنھ   = pK a + log[ ]

pHومنھ - pK a = log [ :ومنھ [

[ ] = 10 ×
= × = 10

× = 10

¼

¼

=:ثابت التوازن 7 × [ ] = × = 10 = 5 ×1010K = [ ] .[ ]½

pHE:الكاشف المناسب ھو أحمر المیثیل لأن مجال تغیر لونھ یشمل نقطةالتكافؤ 8 Є  [4.2 – 6.2]½

)نقاط05(: التمرین الخامس
النقطةالإجــــابةالسؤال 

І

)a = Cte(مخطط سرعة الكرة عند اھمال قوة الاحتكاك ، لأنھا تزداد بمعدل ثابت : ھو 2–المعنى الفیزیائي للمنحنى البیاني رقم -1
.مما یعني حسب قانون نیوتن الثاني أن محصلة القوى المطبقة علیھا ثابتة 

v(t) = 1,14: نعم تتطابق لأن المعادلة المنحنى یمكن كتابھا بعد نشرھا بالشكل -2 – 1.14.e - .
= B = 1.14-A: بمطابقة المعادلتین نجد -3

)نجدv(t)باشتقاق عبارة السرعة -4 ) = + 8.64 7.58v(t) = 8.64و. 1 − ومنھ نجد أن المعادلة .

.v = 8,64 . 7,58 +:التفاضلیة التي تحققھا سرعة الكرة ھي 

β = 8.64,α =7.58نجد+y = βα .مع المعادلةv = 8,64 . 7,58 +وبمطابقة المعادلة 

¼

¼
½

¼

½
الجملة المدروسة ھي الكرة في المرجع الأرضي الذي نفترضھ غالیلیا -

:القوى المطبقة على الكرة ھي - 1
p⃗الثقل -  = m .g⃗منحاھا شاقولي واتجاھھا نحو الأسفل ،
.، منحاھا شاقولي واتجاھھا نحو الأعلى ⃗دافعة أرخمیدس - 
.منحاھا شاقولي واتجاھھا نحو الأعلى ⃗قوة الاحتكاك- 
ΣF⃗ext: بتطبیق قانون نیوتن الثاني -2 = P⃗+ ⃗ + ⃗ = m . ⃗

¼
¼
¼

2

⃗



П

P: بالإسقاط على المحور الشاقولي الموجھ نحو الأسفل  – f – π = m . a

m. g: في العبارة الأخیرة ، نجد πو fبالتعویض عن  – k .v – .v .g = m .

g. ( m – .v ) – k .v = m
: ینتج mوبقسمة طرفي المعادلة على 

. g.–. v = 1+

g.-β = 1 .8.64 =: ، نجد +x = βα .بمطابقة المعادلة السابقة مع المعادلة- 3

α=7.58 =و

N3-= 3.77 × 10. ×.=)β–m(g=π

¼
¼

¼

¼

½
½

½

×

⃗⃗
P⃗
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